



Система интеллектуальной навигации
для родителей по действующим проектам,
программам, информационным ресурсам,
а также произведениям литературы и искусства,
касающимся вопросов геноцида мирного населения
в годы Великой Отечественной войны

**проект Всероссийская
семейная вахта памяти**

**БЕЗ СРОКА
ДАВНОСТИ**

**II.4 Навигатор по информационным ресурсам
в Интернете для самостоятельного
исторического поиска сведений о геноциде**

Москва, 2023 год

СОДЕРЖАНИЕ

Поисковое движение России.....	1
Волонтеры ПобедыБессмертный полк России.....	2
Бессмертный полк россии.....	3
Российское историческое общество	4
Российское военно-историческое общество	5
ГЕНЭКСПО	7
Федеральный проект «Без срока давности».....	8
Всероссийская акция «День единых действий»	9



Поисковое движение России зародилось в 2013-м году. В том же году появился его сайт. Целью и задачей движения является увековечивание памяти людей, отдавших свою жизнь, защищая Родину.

Данное общество довольно обширное и охватывает большую территорию, работая в 83 субъектах РФ. Движение организует экспедиции в регионы, которые были подвержены военным действиям и в которых можно найти захоронения солдат. Всего же насчитывается около 1 500 поисковых отрядов по всей России.

В период с 2013 года по настоящее время проводится огромная работа по установлению имен безымянных могил солдат Красной Армии. Было найдено большое количество захоронений и обнаружено множество архивных документов, находящихся в недавнем прошлом под грифом секретности.

Также была выявлена деятельность карателей на территории СССР, нацистских солдат и пособников режима, например, в 2020 году вышло издание из 23 томов, содержащих огромное количество материалов касательно их зверств и злодеяний. Над проектом, в рамках движения, трудилось огромное количество людей, было поднято множество архивных документов, проведены раскопки. О работе проекта «Без срока давности», содержащего данные материалы, также можно ознакомиться на сайте.

В 2021 году велась работа, касающаяся так называемого «Хабаровского процесса», содержащего данные о преступлениях Японии. Также были проведены конференции о войне, позволяющие охватить более глубоко данную тематику и вникнуть

в суть вопроса, составить план действий на будущее и подвести итоги работ предыдущих лет.

Кроме того, на сайте расположена Электронная Книга Памяти, где находится распределенная по субъектам РФ информация о погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны солдатах Красной Армии.

На сайте «Поисковое движение России» можно установить судьбу солдата по ссылке <https://рф-поиск.рф/page/23/>, в том числе можно узнать в какие ведомства подать анкету, если военнослужащий попал в плен, умерших в плену и захороненных за границей.

В 2022 году действовала Межрегиональная поисковая экспедиция по розыску и перезахоронению останков мирных жителей «Без срока давности – 2022». Организаторами ее являются Администрация Курской области, ООД «Поисковое движение России» и Курская областная молодежная патриотическая общественная организация Центр «Поиск». Межрегиональная экспедиция в г. Курске проходила с 1 по 11 августа, в ней участвовали обучающиеся 9 школ, 2 учреждений дополнительного образования, студенты 2 ВУЗов и члены 2 сборных отрядов Курской и Астраханской областей. Были найдены останки 128 мирных жителей: стариков, женщин, детей. Курский межрайонный следственный отдел Следственного управления Следственного комитета РФ по Курской области изъял останки для изучения и возможного возбуждения уголовного дела по факту геноцида мирного населения. Межрегиональная экспедиция проводится при финансовой поддержке Администрации Курской области и ООД «Поисковое движение России».

С итогами поисковых работ по годам с графиками и таблицами можно также ознакомиться на сайте.

ВОЛОНТЁРЫ ПОБЕДЫ

ВОЛОНТЁРЫПОБЕДЫ.РФ



Волонтеры Победы – это не флаги, не фирменный стиль, не громкие лозунги, а личная история каждого, чья память о вкладе его родных и близких в дело Великой Победы больше, чем просто память.

Организацией проводятся всероссийские и международные акции, в рамках которых волонтеры помогают ветеранам, участвуют в благоустройстве памятных мест, восстанавливают историю семьи, популяризируют современные достижения России с помощью интересных форматов, помогают в организации Парадов Победы 9 мая.

Движение «Волонтеры Победы» это 300 000 зарегистрированных волонтеров, 85 региональных отделений, 1 093 муниципальных штаба, 438 общественных центров на базе ВУЗов и ССУЗов, 447 школьных отрядов.

Сайт организации включает в себя информацию о движении, о реализуемых патриотических проектах сообщества и новостные материалы о том, что было сделано.

Всероссийская акция «Красная гвоздика». В 2018 году на сумму более 18 000 000 рублей была оказана помощь в рамках Всероссийской акции «Красная гвоздика», проводившейся совместно с Благотворительным фондом «Память поколений». Средства направлены на покупку лекарств, медицинского оборудования и реабилитацию ветеранов различных категорий.

Одна из задач Волонтеров Победы – пробуждение интереса к изучению истории России. В 2016 году был разработан и запущен первый в России масштабный проект – «Всероссийские исторические квесты». Квест является командной игрой, в которой участники выполняют задания, связанные одной схожей линией. Сценарий и задания квестов основаны на достоверных исторических фактах и воспоминаниях ветеранов.

В 2018 году появились первые масштабные волонтерские программы, помогающие изучать исто-

рию семьи. «Моя история» – это первый в России проект, который не просто говорит о важности изучения истории семьи, но и даёт конкретный механизм, как это сделать с помощью волонтеров. Уже с весны 2019 года любой житель нашей страны может воспользоваться помощью добровольцев в составлении семейного древа.

Для получения консультации можно отправить заявку: 1. Через официальную группу «Волонтеры Победы» в ВКонтакте; 2. Через сайт Общественной Палаты РФ.

Изучать историю страны и семьи помогает программа «Внуки Победы». С 2018 года у волонтеров со всей России появилась возможность посетить места, где во время Великой Отечественной войны сражались их родные герои. Добровольцы помогают в организации торжественных мероприятий, посвящённых освобождению этих городов от нацистских захватчиков.

Большой вклад «Волонтеры Победы» вносят в реализацию проекта «Без срока давности». В 2022 году помогали в организации судов о признании геноцида мирных жителей в годы Великой Отечественной войны. Молодые люди помогали в поиске свидетелей нацистских зверств, несовершеннолетних узников концлагерей, защитников и участников Великой Отечественной войны, сопровождали свидетелей на заседания суда, а также проводили большую просветительскую работу. В день 77-летия со дня начала Нюрнбергского процесса, движение «Волонтеры Победы» провели Всероссийскую историческую игру «Последний трибунал». Она посвящена судебным процессам над военными преступниками, которые проходили после завершения Второй мировой войны.

В 2023 году провели в регионах ряд мероприятий, посвящённых прорыву Блокады Ленинграда, сопроводили памятное мероприятие в Музее Победы, посвящённое освобождению Красной Армией концлагеря Аушвиц-Биркенау.

Принять участие в проектах сообщества и вступить в команду Волонтеров Победы можно после регистрации на сайте и небольшого собеседования.

БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК РОССИИ

POLKRF.RU



Общероссийское общественное гражданско-патриотическое движение «Бессмертный полк России» было учреждено по инициативе самих граждан. В 2015 году за создание высказались представители 60 регионов страны, собравшиеся на съезде в городе воинской славы Вязьме Смоленской области. Сегодня Движение объединяет 81 региональное отделение и более 200 международных координаторов на всех континентах.

Главная задача Бессмертного полка России – увековечение подвига героев Великой Отечественной войны, сохранение памяти о доблести и героизме народа, осмысление опыта героических предков, восстановление преемственности поколений.

На сайте в разделе «Новости» можно ознакомиться с информацией о событиях в регионах страны и мире, а также исторические статьи.

Кроме того, на сайте представлена информация об организации и всех ее представительствах в России и за рубежом.

Отдельная страница посвящена 80-летию Сталинградской битвы, где размещена интерактивная карта России с роликами о героях Сталинграда, интересные Уроки Сталинградской битвы, которые разработали школьники и студенты.

Кроме того, на сайте опубликована информационная база ветеранов войны, где можно воспользовавшись поисковой строкой найти своего родственника, который принимал участие в боевых действиях в годы Великой Отечественной войны.

На сайте «Бессмертный полк России» ведется проект «Дети – герои войны», отдавшие свои жизни за Великую Победу. Сайт содержит широкую базу ветеранов Великой Отечественной войны.

Стать участником движения можно, если заполнить анкету Добровольца Бессмертного полка России, размещенную на сайте.



РОССИЙСКОЕ
ИСТОРИЧЕСКОЕ
ОБЩЕСТВО

Российское историческое общество основано в 1866 году, возобновило свою работу в 2012 году. Официальный сайт Российского исторического общества представляет собой информационную интернет-площадку для профессионалов и любителей истории.

В настоящее время в Обществе состоит более 140 организаций. Открыто 50 региональных отделений Российского исторического общества. Целью Общества является объединение усилий общества, государства, ученых, творческих деятелей и любителей истории для формирования общероссийской исторической культуры на основе объективного изучения, освещения и популяризации отечественной и мировой истории, сохранения национальной памяти.

Официальный сайт состоит из 7 разделов: РИО, где представлена историческая справка об организации с архивными документами и справками, информация о партнерах, возможности вступить в сообщество, а также современный раздел с цифровыми историческими картами под названием «Историческая география»;

Раздел «События» включает в себя современно представленную информацию с виртуальными турами по историко-документальным выставкам, виртуальными турами по библиотекам, так например, можно ознакомиться с документами Петровской и Советской эпох, документальными источниками времен Великой Отечественной войны, а также Онлайн-экспозициями. В подразделе «Археология» находится информация об актуальных археологических находках, событиях в данной сфере.

В разделе «Отделения» содержится информация обо всех действующих филиалах общества по всей России и за рубежом.

Раздел «Проекты» включает в себя сведения о реализуемых конкурсах и проектах.

Всероссийский конкурс «История семьи – история Отечества» проводится ежегодно. Конкурс направлен на поддержку и развитие научно-исследовательской работы школьников и студентов в области отечественной истории.

Всероссийский конкурс эссе «Подвиг героев – молодоговардейцев» проводится среди учащихся 8-11 классов учреждений общего образования и студентов 1-2 курсов учреждений среднего профессионального образования. Конкурс организован Российским историческим обществом, фондом «История Отечества», Поисковым движением России при поддержке Министерства просвещения РФ с целью сохранения исторической памяти о подвиге и героизме членов молодежной подпольной организации «Молодая гвардия», созданной в Краснодаре (ныне – Луганская Народная Республика) в годы Великой Отечественной войны.

История Великой Отечественной войны является приоритетной темой сайта, на котором размещается информация о подвиге советского народа и зверствах фашистов в годы войны.

Раздел «Полемика» включает в себя «Лекции», «Интервью», «Трибуна».

Кроме того, на сайте размещена Электронная библиотека исторических документов, где опубликованы архивные документы об освобождении Европы от фашистских захватчиков.

На сайте Российского исторического общества можно ознакомиться с книгами, рассказывающих о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны. В их числе книга Егора Яковлева «Война на уничтожение. Третий рейх и геноцид советского народа».



Деятельность Российского военно-исторического общества направлена на консолидацию сил государства и общества в изучении военно-исторического прошлого России, содействие изучению

военной истории и противодействие попыткам ее искажения, увековечение памяти защитников Отечества, восстановление и создание объектов военно-исторического наследия, патриотическое воспитание молодежи.

На сайте опубликована информация о деятельности 332 созданных местных отделений сообщества, кроме того, можно ознакомиться с научной деятельностью общества. Одна из задач Российского военно-исторического общества – сохранение и популяризация исторического и культурного военно-исторического наследия России, архивных, музейных и библиотечных фондов, относящихся к военно-исторической тематике. Отмечается, что в рамках этого было проведено более 37 научных конференций, организовано 250 открытых лекций.

В рамках работы по противодействию фальсификации истории России издаются книги, посвященные истории Великой Отечественной войны. Так, в энциклопедии «Великая Отечественная война. 1941-1945» (М., 2015) аргументированно изложены такие аспекты, как внутренняя и внешняя политика Советского Союза, борьба с агрессором на фронте и подвиг народа в тылу, важнейшие сражения и секретные операции войны.

В разделе «Монументальная пропаганда» отмечено, что в целях увековечивания памяти Героев Отечества и выдающихся исторических деятелей России, направленное на воспитание патриотизма и противодействие попыткам искажения отечественной военной истории установлено более 250 памятников на территории России и за ее пределами. Среди них: памятник Святому равноапостольному Великому князю Владимиру,

Мемориал Героям Первой мировой войны на Поклонной горе, Памятник «Прощание славянки» на Белорусском вокзале, памятник Николаю II в Белграде, памятник «Российским и советским воинам, погибшим на словенской земле в годы Первой и Второй мировых войн» в Любляне и многие другие.

Чтобы объединить усилия активистов в сохранении мемориалов, памятников, мест массовых захоронений солдат, погибших во время Великой Отечественной войны и других вооруженных конфликтов, был создан портал Местопамяти.рф - информационное пространство по объектам военно-исторического наследия, которое формируют и обрабатывают непосредственно сами граждане. На сегодняшний день размещена информация о более чем 12 000 мемориальных объектах.

В разделе «Патриотическое воспитание» указано, что под эгидой Российского военно-исторического общества в 16 регионах России проведено 27 военно-исторических смен для детей и подростков в возрасте от 6 до 17 лет. Лагеря РВИО приняли более 7 000 детей и участников.

При поддержке Российского военно-исторического общества проводится поисковая работа. Главная задача проекта - привлечение молодежи к поисковой работе, увековечению памяти о павших защитниках Родины, а совместные усилия, прилагаемые всеми организаторами, бесспорно, дают положительные результаты в этой области.

В мультимедийном формате представлена информация об открытии Мемориальных комплексов и памятников, посвященных Великой Отечественной войне.

Кроме того, в интерактивной форме на сайте можно ознакомиться с проектами, конкурсами и другой важной информацией:

РВИО реализует Программу по увековечению памяти лиц, внесших значительный вклад в защиту России в различные исторические периоды.

МестоПамяти.РФ – первая всемирная общественная платформа по сохранению памятных мест военной истории России на территории страны

и за рубежом. Содержит уникальную базу информации о местоположении объектов по всему миру, их состоянии, мероприятиях по их благоустройству.

Проект «Образы войны» приурочен к 75-летию Великой Победы и призван донести до широкой аудитории свидетельства беспримерного подвига советского народа, отстоявшего свободу и независимость нашей Родины.

Проект «История.рф» - главный исторический портал страны, предлагающий ученым и любителям истории лекции, статьи, видео об исторических событиях нашей страны. На портале можно ознакомиться со спецпроектами: «100 великих полководцев», «Женщины-герои», «Идеология будущего», «Нацистская политика уничтожения», «Настоящая история России», «Энциклопедия «Всемирная история».

Проект «История для будущего» представляет собой цикл уникальных просветительских форумов Российского военно-исторического общества в регионах России. Цель мероприятий – развитие исторического просвещения, сохранение культурной и исторической памяти, преемственности поколений, повышение интереса детей и молодежи к вопросам, связанным с историей Отечества, воспитания патриотизма и гордости за свою страну.

Проект «Страна Героев.РФ» это сеть военно-исторических лагерей, организованных Российским военно-историческим обществом в рамках национального проекта «Культура».

Проект «Дороги Победы.РФ» включает военно-исторические программы для детей и юношества по местам боевой славы защитников Отечества. Всероссийская военно-патриотическая программа

«Дороги Победы» реализуется в рамках Национального проекта «Культура» и в рамках Национального проекта «Образование». В 2023 году оператором реализации культурно-просветительских программ для школьников выступают Министерство просвещения Российской Федерации, Общественно-государственная организация «Российский фонд культуры», АНО «Агентство развития внутреннего туризма». В рамках программы «Дороги Победы» ежегодно проводятся тысячи бесплатных экскурсий для детей в музеи, связанные с историей и культурой России, на объекты историко-культурного наследия, в Города-Герои, Города Воинской славы. Участниками программы стали более 1 миллиона детей со всей России.

Книга «Война 1941-1945. Герои и подвиги». Материалы для книги готовились восемь лет, пять лет шла работа непосредственно над текстом. В результате на свет появилась захватывающая история Великой Отечественной в лицах её героев. Она охватывает около 1000 подвигов и имён, которые являются «золотым фондом» военной истории России.

Проект «Среда истории» Российского военно-исторического общества и Госфильмофонда России, реализуемый с 2019 года при поддержке Минкультуры России, – это встречи с известными деятелями культуры, науки и искусства, общение с которыми создает особую атмосферу и предваряет просмотры кинофильмов.

Кроме того, на сайте можно ознакомиться с планами и отчетами о деятельности общества за различные периоды, а также в электронной форме подать заявление на вступление в ряды сообщества.



ГЭНЭКСПО это международный просветительский проект, созданный для популяризации генеалогии и семейных традиций. Главная цель – повысить интерес к семейной истории, как у состоявших-

ся профессионалов, так и новичков, которые делают первые шаги в изучении своей родословной. В рамках проекта на виртуальных площадках проходят бесплатные онлайн-фестивали, конференции и лекции от генеалогов, историков, поисковиков и всех причастных к теме.

На сайте можно ознакомиться с результатами реализации проекта - альманах «ГЭНЭКСПО» – единственное в России научно-популярное издание, которое простым языком рассказывает о генеалогии и смежных направлениях. Серия из десяти альманахов подготовлена на основе тезисов

и советов от десятков докладчиков онлайн-фестивалей генэкспо. Издание рассчитано на широкий круг читателей. В электронном виде издание распространяется бесплатно.

Президентом России В.В. Путиным в 2020 году было объявлено о создании по всей стране электронных книг памяти (ЭКП).

Принципиальное отличие ЭКП состоит в том, что в любом регионе в её составлении могут участвовать все желающие. Этот труд означает, что на любом уровне: уровне сельского дома культуры, школьного музея, любого круга граждан может возникать ячейка формирования ЭКП. Огромный национальный проект должен помочь увековечить и уточнить судьбы сотен тысяч людей. Ознакомиться с памяткой можно на сайте.

Кроме того, на сайте размещена информация о проводимых фестивалях и мероприятиях, на которые можно зарегистрироваться в электронном формате.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»

БЕЗСРОКАДАВНОСТИ.РФ/

**БЕЗ СРОКА
ДАВНОСТИ**

Проект нацелен на сохранение исторической памяти о военных преступлениях нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны.

Сайт проекта состоит из 5 разделов: новости/анонсы, Деятельность, Библиотека, Медиатека, О нас.

В разделе о деятельности отражаются направления деятельности и реализация мероприятий проекта. Опубликована информация о судебных процессах над нацистскими преступниками. Отмечается, что на сегодняшний день вынесено уже десять судебных решений, признающих геноцидом преступления нацистов и их союзников против мирного советского населения. Даже сейчас, спустя много десятилетий, судебные процессы – это юридическое подтверждение геноцида советского народа. Преступления против мирного населения не имеют срока давности. На сайте можно ознакомиться с видеозаписями всех прошедших судебных заседаний.

В подразделе «Организация выставок» размещена информация реализации масштабного Всероссийского выставочного проекта «Без срока давности», который стартовал в 2020 году. В 2022 году Поисковым движением России и Российским обществом историков-архивистов были созданы выставки «Без срока давности. Суды истории», посвящённые Нюрнбергскому, Токийскому и Хабаровскому процессам. А совсем недавно был представлен новый проект – выставка архивных документов открытых судебных процессов 1943 – 1947 гг., представленных Центральным архивом ФСБ России, и материалов судебных процессов 2020 – 2022 гг. по признанию факта геноцида мирного населения со стороны нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны. На сайте можно ознакомиться с материалами выставок в онлайн-формате.

Псковским государственным университетом был разработан образовательный модуль по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодежи «Великая Отечественная война: без срока давности». 9 вузов страны определены апро-

бационными площадками образовательного модуля. Скачать методические материалы можно на сайте.

Кроме того, на сайте размещена информация о проводимых конкурсах: Всероссийский конкурс сочинений «Без срока давности», Всероссийский фестиваль творческих возможностей, Молодежный киноконкурс «Без срока давности» и другие.

Также в разделе «Библиотека» в онлайн формате можно ознакомиться с архивными документами, посвященными преступлениям нацистов в годы Великой Отечественной войны против мирного населения.

В 2020 году Поисковым движением России совместно с российскими архивами были изданы первые 23 тома из серии сборников документов «Без срока давности. Преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны» – каждый том посвящен конкретному региону России, территория которого была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками. Было выявлено порядка 7000 документов из 80 федеральных, региональных, муниципальных и ведомственных архивов. Все сборники опубликованы на сайте.

Электронная энциклопедия геноцида советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны представляет собой информационную базу с возможностью поиска необходимой информации.

Ежегодно 19 апреля по всей стране проводится День единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны. В этот день проводится комплекс памятных мероприятий. Мероприятия проходят в школах, вузах, учреждениях науки и культуры, региональных и муниципальных учреждениях и т.д. Только в 2022 году в них приняли участие более 6,5 миллионов человек.

На сайте размещены мультимедийные материалы для обучающихся образовательных организаций, а также методические рекомендации по проведению Дня единых действий и другая необходимая информация.

ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ «ДЕНЬ ЕДИНЫХ ДЕЙСТВИЙ» 19 АПРЕЛЯ #БЕЗСРОКАДАВНОСТИ

БЕЗСРОКАДАВНОСТИ.РФ/DEYATELNOST/DEN-EDINYN-DEJSTVIJ/

БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ 19 АПРЕЛЯ

ВСЕРОССИЙСКИЙ
ДЕНЬ ЕДИНЫХ ДЕЙСТВИЙ
В ПАМЯТЬ О ГЕНОЦИДЕ СОВЕТСКОГО НАРОДА
НАЦИСТАМИ И ИХ ПОСОБНИКАМИ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Ежегодно 19 апреля по всей стране проводится День единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны. В этот день проводится комплекс памятных мероприятий. Мероприятия проходят в школах, вузах, учреждениях науки и культуры, региональных и муниципальных учреждениях и т.д. Только в 2022 году в них приняли участие более 6,5 миллионов человек.

Именно 19 апреля в 1943 году был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР № 39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников родины из числа советских граждан и для их пособников». Появление этого документа было первым фактом признания целенаправленной и масштабной политики нацистов и их пособников по уничтожению мирного населения на оккупированной территории и наказуемости таких преступлений.

На официальном сайте «Без срока давности» представлены методические материалы для проведения Дня единых действий по ссылке здесь <https://disk.yandex.ru/d/ZsWFiFknqYRJKw> Методические материалы включают брендированные макеты, анонс, презентации, методику проведения мероприятий, видео, сертификаты, викторины.

